

## 促進義務教育優質均衡發展

## 明年底全省集團化辦學力爭實現全覆蓋

本報訊 **記者葛紅霞報道** “不用買學區房，我家孩子就可以到寧山路小學上學啦。”住在沈陽市皇姑區松花江東街的家長王莉說。因為推進集團化辦學，沈陽市皇姑區寧山路小學由原來的一個校區，發展成現在主校、金山分校、松花江分校三個校區，讓更多學生可以享受到優質教育，實現了“家门口上名校”的願望。

目前，我省義務教育階段已成立教育集團661個，涵蓋成員學校2687所，優質教育資源覆蓋率達61.8%，取得了階段性成效。下一步，省教育廳將進一步

步統籌推進集團化辦學改革，力爭今年實現80%覆蓋率，明年底實現全覆蓋，有效縮小城鄉之間、校際之間差距，實現辽宁義務教育優質均衡發展。

通過集團化辦學，可以有效破解義務教育優質資源不均衡所引起的“擇校熱”“學區房”等熱點難點問題，促進教育公平。2019年以來，我省相繼以省委、省政府名義出台多個文件，深化體制機制創新，在全省進行義務教育集團化改革。各地各校結合本地區辦學實際，以擴大優質教育資源覆蓋為目標，採取多種集團化辦學模

式。其中包括成立緊密型教育集團，實行強校帶多所弱校“1+X”型、名校辦分校、依托高校附屬學校等模式；成立松散型教育集團，實行學區統籌、教育聯盟等模式，優先將農村學校、薄弱學校、新建學校等納入集團化管理，全面提升辦學質量。

各集團學校創新管理機制，實現教育資源共建共享。集團實行集體備課，共享學科教案、多媒體課件、模擬題庫等；校長及教師在集團內自由流動，帶動了各分校優勢互補；統一教學管理、教學進度、教研活動及考

核評價，促進教師整體水平提升。集團化辦學強化教學管理，提高課堂質量，有效減輕了學生過重的課業負擔，讓中小學生放鬆下來。

為防止出現集團規模过大導致辦學質量滑坡，省教育廳要求各地各校綜合考慮師資條件、保障能力及實際效果等因素，合理控制集團化辦學規模，以優質學校為核心校的教育集團分校一般控制在3至5個左右。對於薄弱學校在集團化辦學中發展壯大成為優質學校的，鼓勵其獨立創建新的教育集團，發揮示範引領作用。

## 我省擬用3年摸清畜禽遺傳資源“家底兒”

## 搶救性保護一批珍稀遺傳資源

**本報訊** **記者李越報道** 我省計劃用3年全面摸清全省畜禽遺傳資源家底，搶救性保護一批珍稀遺傳資源，切實做到应收盡收、應保盡保。這是記者從日前舉辦的遼寧省第三次全國畜禽遺傳資源普查培訓班上了解到的。

據介紹，畜禽遺傳資源是生物多樣性的重要組成部分，是維護生態安全、產業安全的重要戰略資源。畜禽遺傳資源一直處於動態變化之中，需要定期組織開展調查，摸清底數，掌

握情況，為行業管理、科學研究和產業發展提供基礎支撐。我省第二次畜禽遺傳資源調查距今已經过去了十多年，期間畜牧業發展加快轉型升級，規模化養殖快速發展，農村散養戶逐步退出，畜禽資源狀況發生了很大變化，地方品種絕滅的風險加大，保護形勢日趨嚴峻。因此，開展好畜禽遺傳資源普查，對於摸清“家底兒”，強化資源保護和促進开发利用意義重大。

我省明確，要對涉及畜禽養殖

的102個縣（市、區）的所有行政村進行普查。不僅要查清楚本土品種，還要查清楚引入品種和培育品種。普查內容上，除了繼續注重資源的區域分布、群體數量、體型外貌等傳統指標以外，還要同步啟動搶救性收集保護，同時對新發現的遺傳資源按規定及時進行鑑定評估。按照進度，今年各縣（市、區）要全部完成面上普查，完成普查數據報送；明年完成重點調查；2023年做好資源入库，數據上傳。

普查是為了日後的保護和利用。省農業農村廳相關負責人表示，此次普查過程中要堅持邊普查、邊收集、邊保護，對疑似新發現的遺傳資源，縣里要第一時間採取保護措施，逐級上報確認，根據專家認定結果，確定具體保護方式。據了解，我省荷豬、遼寧黑豬、遼寧犛山羊、鵝眼鵝等一批畜禽品種已初步形成了育、繁、推的全產業鏈條，打造了特色品牌，在推進區域特色產業發展中發揮了重要作用。

科學用眼  
預防近視

為進一步普及科學用眼知識，提高廣大青少年眼健康水平，日前，“愛眼健康科學防控近視進校園公益活動”在沈陽奉天高級中學舉行。沈陽市眼鏡行業協會志愿者現場為1300名初、高中生免費進行視力檢測，同時，還向學生免費發放科普資料，耐心地向他們講解科學用眼、愛眼和護眼的相關知識，讓學生進一步了解怎樣預防近視和關於眼健康的科普知識。

本報記者 万重 摄

## 梧桐花開鳳自來

求，將遼寧的人才和產業優勢充分發揮，以務實的行動來推動人才培養，助力東北振興發展取得新突破。”中國東北振興研究院院長趙繼表示。

讓人才活力充分釋放，服務振興發展，圍繞新材料、種子安全、生物安全、人工智能、生物醫藥等領域，我省還以“軍令狀”和“揭榜挂帥”方式，組建高校科研人員開展研討攻關，努力破解“卡脖子”問題。

“這將打破論資排輩，破除區域壁壘，準確助力科技創新。”省政協委員、遼寧社科院原院長姜曉秋認為。

“任天下之智力，以道御之，無所不可。”這個“道”不仅是物質激勵，更是持續的制度保障，是良好的人才發

展生態。

大連民族大學物理與材料工程學院副院長張振翼作為我省首批“興遼英才計劃”青年拔尖人才，在項目的培育下，去年底進入了國家高層次人才支持計劃青年人才。“相信有遼寧有力政策的加持，會有更多人和我一樣來到遼寧，投身振興發展。”

過去，人跟着產業走。如今，產業隨着人才走。

作為國內研制手機核心器件的領軍企業，遼寧中藍電子科技有限公司集聚了一批研發人才。如何吸引人才？公司董事長王迪說，中藍電子在人才引進、培養方面舍得付出、不遺余力，還給人才提供廣闊的發展平臺。

如何讓更多人喜歡遼寧、向往遼寧、扎根遼寧？

我省着力優化人才發展生態，完善人才服務體系，讓人才的根系更發達，讓創新的人才基礎更堅實。

“十四五”規劃中明確了打造人才發展生態的路徑：推進人才管理權限全鏈條下放；探索人才價值資本化、股權化有效路徑；為人才创新创业提供安居落戶、子女入學、配偶就業、醫療養老、出入境簽證等“保姆式”服務……一項項人才政策有着共同的指向：打造引領高質量發展的人才隊伍。

當“第一資源”與戰略機遇无缝對接，必將為遼寧高質量發展提供澎湃的動力。

## 沈陽經開區：打造科技經濟融合的“樣板間”

為主戰場——中德（沈陽）高端裝備製造產業園坐落于此，企業生產、產業壯大對於科技創新有著迫切需求。

從發展勢頭和帶動能力看，沈陽經開區堅持以科技創新催生新發展動能，呵護創新資源、激發創新活力、构筑创新生态，“十三五”期间，规模以上战略性新兴产业产值、高新技术产品年产值均增长12.9%和5.2%，131个产品达到世界先进水平，国家高新技术企业总数达到408家，创新基因已深深融入发展“血脉”；作為中德裝備園、自貿試驗區等多個國家戰略的實施承載地，沈陽經開區開放優勢不斷疊加、持續釋放。

## 對標任務厚植科創沃土

“科技三會”發出了實現高水平科技自立自強的“進軍號”和“動員令”。

起步“十四五”，遼寧持續深入實施創新驅動戰略，加快推進數字遼寧、智慧行省建設；沈陽開拓進步，全面打造國家現代綜合樞紐、國家先進制造中心、綜合性國家科學中心、區域性金融中心、區域性文化創意中心。

鐵西區區長，沈陽經開區、中德裝備園管委會主任郭忠孝說：“對標試點園區建設任務，沈陽經開區全面實施創新主體培育、科技創新平臺支撐、創新生態培育、科技人才集聚、科技園區建設、科技交流合作六大行動。”

把試點建成支點，形成發展亮點，輻射帶動更大區域產業和經濟發展——沈陽經開區已在路上。

## 促進公平競爭 提升採購效率

## 268家單位公開政府採購意向

**本報訊** **記者唐佳麗報道** 公開採購意向是提高政府採購透明度、保障各類市場主體平等參與政府採購活動，深化政府採購制度改革的一項重要舉措。近日，記者從省財政廳获悉，今年以來，我省加大了此項工作力度，截至5月末，省本級已有268家單位開展了政府採購意向公開工作，公開金額達40億元。

為幫助供應商提前了解政府採購信息，做好參與採購活動準備，我省制定政策，明確採購人至少要在開展採購活動前30日，在遼寧政府採購網公開採購項目名稱、需求概況、預算金額、預計採購時間等。

為方便供應商集中查閱採購意向信息，減輕採購人工作負擔，今年年初，省財政廳對各單位部門預算安排的採購項目進行了統一審核，面向社會集中公開了70家

省直單位年初預算安排的219個政府採購意向，公開金額近5億元。同時，省財政廳將採購意向公開要求融入政府採購系統中，強調未發布採購意向的項目無法開展採購活動，確保採購意向“應公開盡公開”，并在遼寧政府採購網設置採購意向公開專欄，方便企業查找，根據買方需求及時進行產品升級及產業調整，做好參加政府採購活動的準備。

按照計劃，各市縣（區）政府採購意向公開工作最晚應在2022年開展。目前，沈陽、朝陽等市已經提前開展此項工作。下一步，省財政廳將在總結相關地區經驗的基礎上，以持續優化政府採購營商環境為出發點，引導和鼓勵有条件的市縣（區），尽早全面推开採購意向公開工作，促進政府採購活動在公平競爭的前提下順利推進。

中铁沈阳局集团  
6月25日实行新列车运行图

**本報訊** **記者唐佳麗報道** 記者從中國鐵路沈陽局集團有限公司获悉，6月25日零時起，全國鐵路將實行今年第三季度列車運行圖，繼續實行日常線、周末線、高峰線和“一日一圖”開行策略，提升客貨運品質。調圖後，沈陽局集團公司開行旅客列車873列，貨物列車2299列。

本次調圖，優化了京哈高鐵列車開行方案。經由京哈高鐵往返北京和東北地區間的高鐵列車增至112列，較現圖增加60列。其中，沈陽地區26列，丹東地區4列，鞍山地區2列。在此基礎上，設計開行高峰線高鐵列車30列，滿足客流高峰時段旅客出行需求。同時，沈陽鐵

路部門對赤喀高鐵管內開行方案進行了調整。開行沈陽至赤峰方向高鐵列車10列，大連至赤峰方向高鐵列車2列，赤峰至沈陽、大連等管內地區的高鐵列車較現圖增加6列。此外，鐵路部門還進一步擴充京哈、京沪、沈丹等線路運能，增開多趟旅客列車。

為更好承接“公轉鐵”運量，為綠色低碳發展作出更大貢獻，沈陽局集團公司充分利用高鐵成網後釋放的運輸能力，優化調整普鐵列車開行結構，增開山海關至唐山、白城至四平、京港至普蘭店等方向貨物列車13列。保持中歐班列開行規模，為國際貿易交流提供有力支撐。

百米長卷《共產黨不會忘記》  
在沈陽展出

**本報訊** **記者楊競報道** 6月12日，由致公黨遼寧省委員會、省政協文化和文史資料委員會主辦的“《共產黨不會忘記》——慶祝中國共產黨成立100周年畫展”在中國工業博物館開幕。這幅百米國畫長卷《共產黨不會忘記》由致公黨員、遼寧致公院黨務副院長、國家一級美術師馬廣群創作。

《共產黨不會忘記》高2米、長

100米。長卷描繪了中國共產黨成立以來為民族獨立、人民解放、國家富強和人民幸福而犧牲的李大釗、彭湃、瞿秋白等200多位黨的優秀儿女，以黨的百年征程為主線，以紅星、紅旗、紅色的色彩為主基調，以寫實寫意相融合的表現手法，以百米長卷來展現中國共產黨人為中華民族的解放和復興前仆後繼、不怕流血犧牲的無私奉獻精神。

抽檢495批次食品  
合格率達94.95%

**本報訊** **記者趙銘報道** 目前，我省市場監督管理部門組織完成食品安全抽檢495批次，本次抽檢涉及酒類、冷凍飲品等八大類，其中470批次合格，總體合格率為94.95%。

本次抽檢發現，鞍山市鐵東區麻辣江湖飯店的大碗，鐵嶺市銀州區明新順軒餐館的冷面碗、帶耳銅碗，朝陽市富斯頓國際酒店有限責任公司的復用飲食具（金方格骨盤）、復用飲食具（湯碗）等6家單位

的8批次餐具檢出大腸桿菌、陰離子合成洗滌劑。營口雪莉冷食品有限公司生產的奶提子（冰棍）等3批次雪糕抽檢不合格。沈陽藍岸食品有限公司生產的東北啤汽（麥味碳酸飲料）等4批次飲料抽檢不合格。

對本次公布的不合格食品，省市場監管局已責成相關市場監管局開展核查處置工作，並及時將企業採取的風險防控措施和核查處置情況向社會公開。

## 我省工業互聯網加速“落地”應用

（上接第一版）

依托中科院沈陽自動化所、沈陽新松機器人等科研院所和企業，我省還在工業互聯網、5G應用等領域突破了一批關鍵技術。沈陽自動化所攻克了工業無線網絡的抗干擾、低能耗和可靠傳輸等核心技術，達到國際先進水平，工業無線通信設備、現場總線通信控制芯片等產品已實現產業化。東北制药、特變電工沈變集團、沈飛民用飛機等一批企業建成智能工廠，生產效率平均提升21.2%，運營成本平均降低15.6%。

“接下來，我們將繼續深化工業互聯網創新應用，優化完善政策體

## 樹立法治辽宁誠信辽宁嶄新形象

（上接第一版）要做好《規定》的宣傳闡釋工作，讓全社會感受到遼寧全省上下加強法治環境、信用環境建設的決心和態度，讓全省公務員依法行政、謹慎用權、履職擔當，讓違法違規者望而卻步，讓人民群眾學會運用法律武器維護自身合法權益，促進營造以法促治的良好氛圍。

新出台的《規定》，創造性地

實現了以法治手段推動法治環境、信用環境建設，向外界釋放了強烈的信號和積極的預期。環境即是你我，在遼寧打造市場化、法治化、國際化營商環境的進程中，每個遼寧人都是參與者。讓我們積極行動起來，推動法治環境、信用環境建設，樹立嶄新形象，為遼寧“十四五”開好局、起好步提供堅實保障。